

## Контекст

## Миссия спасителя

Гейдар Алиев пришел на помощь своему народу в самые критические дни его современной истории

**П**разднование 30-й годовщины Дня национального спасения азербайджанского народа проходит в атмосфере беспрецедентного в современной истории Азербайджана морально-психологического подъема, обусловленного Великой Победой в 44-дневной Отечественной войне.

В основе всестороннего прогресса современной азербайджанской государственности лежит тот самый День национального спасения - 15 июня 1993 года, когда азербайджанский народ обратил свои взоры к блокадному Нахчывану, находившемуся в то время под защитой великого лидера Гейдара Алиева. Ибо только эта титаническая по своему международному авторитету личность была способна остановить скатывание восстановившего государственную независимость Азербайджана в пропасть гражданской войны, пожар которой вкупе с армянской оккупацией, развитием иных видов этносепагатизма в республике, активно поддерживаемого как Западом, так и ельцинским режимом в России, грозил уничтожить хрупкое строение независимого Азербайджанского государства.

Прав был древнегреческий мыслитель и философ Аристотель, говоря о том, что добродетель мужества порождает в людях силу мужества, совершающего прекрасные дела. Подобная добродетель символизировала всю сущность великой личности Гейдара Алиева, который в неизмеримо сложных, экстремальных условиях устремил все свои мысли, физические и интеллектуальные силы на спасение своего народа от катастрофы потери вновь регенерируемой суверенной государственности.

А ведь эти события происходили вскоре после того, как непоколебимая сила ума и международного авторитета Гейдара Алиева не позволила Горбачеву и его камарилье дискредитировать его в глазах мировой и советской общественности. В дни позорного ввода подразделений советской армии в Баку в январе 1990 года, учинивших кровавую вакханалию в Азербайджане, Гейдар Алиев, не щадя своих сил и здоровья, встал на защиту родной республики и всего азербайджанского народа. При этом он был практически лишен поддержки руководства республики, проводившего в те годы соглашательскую с горбачевским режимом политику.

Несмотря на все попытки изолирования Гейдара Алиева от реальной политики, игнорирования его пророческих по сути предупреждений и программы действий против азербайджанофобской политики Горбачева, наш народ продемонстрировал свою мудрость, призвав на помощь выдающегося политического деятеля. В июне 1993 года Гейдар Алиев был избран председателем Парламента Азербайджана, в то же время стал осуществлять полномочия Президента Азербайджанской Республики. В октябре того же года азербайджанский народ избрал его своим Президентом.

Находящийся в то время у власти политический альянс НФА-Мусават вместо того, чтобы заимствовать опыт Гейдара Алиева по обеспечению обороноспособности Нахчывана и его дальнейшему всестороннему развитию, расценивал его деятельность как угрозу своей власти, совершив даже попытку силового отстранения его от руководства автономной республикой.

Тем временем в республике царили безвластие, хаос и беспредел. Фронтисты, свившие себе гнездо в оппозиционном движении конца 80-х-начала 90-х годов прошлого столетия, наряду с лютыми, одержимыми истинно демократическими идеями, аккумулярованными в обличье «Народного фронта», осуществив свое стремление во что бы то ни стало прийти к власти на волне инновационных демократических веяний, проявляли циничное пренебрежение интересами азербайджанского народа, что привело к откровенному предательству его чаяний и вожделий. Фактов, свидетельствующих о предательстве этих глашатаев «демократического режима», неисчислимо множество. Приведу лишь один, но весьма иллюстративный пример односторонней и примитивной внешнеполитической линии НФА-Мусават, наносившей удар по интересам азербайджанского народа.

Во время визита в Баку экс-премьера Великобритании Маргарет Тэтчер с целью лоббирования интересов Br, по-рабски расстилаясь и изощряясь в предоставлении кабальных условий, дабы завоевать расположение «железной леди», фронтисты настаивали на невиданной доле в 80% добываемой на Абшероне и Каспийском шельфе нефти для бывшей «ладычицы морей», и всего 20% для хозяина и добытчика «черного золота» - Азербайджана.



Забегая вперед, отмечу, что такое соотношение прибыли от разработки национальных богатств Азербайджана, напомиравшее отношения между метрополией и ее колонией, коренным образом с точностью наоборот изменил великий лидер Гейдар Алиев. В рамках «Контракта века», заключенного в Баку 20 сентября 1994 года, 80% от общей чистой прибыли доставалось Азербайджану, а оставшиеся 20% - инвестиционным компаниям. Тем самым «Контракт века» определил судьбу азербайджанско-

на встрече с награжденными военнослужащими сказал: «Именно в результате предательства тандема НФА-Мусават, фактически пришедшего в то время к власти и пытавшегося официально оформить это, Шуша и Лачин оказались под оккупацией. Потому что прийти к власти для них было важнее всего. Министр обороны в то время был их человеком, он обещал, что если Шуша будет сдана, то пустит себе пулю в лоб. До сих пор, как пес, он слоняется там и тут. Власть фактически находилась в ру-

ководящей работы в верхах республиканской и всесоюзной власти, неизмеримая никакими величинами любовь к Азербайджану и его народу, терпение и философия Гейдара Алиева способствовали дезавуации вредительской, воистину предательской деятельности всего руководства НФА-Мусават.

В первые же годы президентства Гейдара Алиева в обществе была обеспечена политическая стабильность. Подписание соглашения о перемирии в мае 1994 года позволило приступить как к широкомасштабному военному строительству, так и к урегулированию внутриполитических проблем республики, решение которых предотвратило гражданскую конфронтацию в стране. Ведь без упреждения талыш-муганского сепаратизма, подавления двух попыток государственного переворота (октябрь 1994 и март 1995 года) вряд ли можно было вести речь о дальнейшем продвижении социально-экономических и культурных преобразований в Азербайджане и формировании индустриальной базы, обеспечившей дальнейший рост производительных сил республики, ее динамичное развитие на современном этапе.

Вместе с тем общенациональный лидер Азербайджана приложил титанические усилия по доведению до мировой общественности всей правды об армянской агрессии против суверенного Азербайджана, справедливой борьбе нашего народа за восстановление пограничной целостности республики. Реальным продуцированием этих процессов стало принятие СБ ООН резолюций №853 от 29 июля, №874 от 14 октября и №884 от 12 ноября 1993 года, подтверждающих суверенитет и территориальную целостность AP и призывающих к выводу сил агрессора из оккупированных районов.

В то же время принятие Организацией исламской конференции

**”** **Сегодняшнее благополучие азербайджанского народа, всестороннее развитие и процветание его государственности пропитаны героизмом общенационального лидера Гейдара Алиева**

го народа на долгие десятилетия вперед, заложив прочный фундамент устойчивого развития страны. Таким образом, старания тандема НФА-Мусават обрекли собственный народ на нищенское существование в угоду олигархическим кругам Запада были дезавуированы твердой рукой и стальной волей истинного лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева, действовавшего от имени народа и во благо его развития.

Между тем слабость и отсутствие эффективных военных действий Азербайджанской армии, руководимой не только дилетантами, но и откровенной креатурой зарубежных стратегических служб, повергло общество в морально-психологическую депрессию. Каплей, переполнившей чашу народного терпения, явилось военное противостояние Сурета Гусейнова со всей камарильей Абульфаза Эльчибея, Исы Гамбара, Панаха Гусейнова и введение страны в состояние гражданской войны в начале июня 1993 года.

По этому поводу Президент Ильхам Алиев в апреле 2021 года

как тандема Народный фронт-Мусават. Сдав Шушу и Лачин армянам, они попытались сместить власть в Баку, и это им удалось. Спустя месяц после этого они совершили военный переворот, захватив здание парламента, и незаконно пришли к власти. Это - их большое предательство. Что произошло после этого? После этого страна фактически оказалась в неуправляемом состоянии. Царили хаос, анархия, произвол, грабеж. Села попадали под оккупацию. Власть Народный фронт-Мусават продавала Армении бензин. Есть эти видеоматериалы, кадры. Они и сами признали, что совершили это предательство. Вместо того, чтобы укреплять и поддерживать армию, они укрепляли только свою власть».

Авантюризм, жажда всемерного обогащения лидеров преступного альянса НФА-Мусават натолкнулись на мощный гранит гнева и возмущения азербайджанского народа, призвавшего на помощь своего великого сына Гейдара Алиева. Мудрость, глубочайший интеллект, многолетний опыт руко-

12 декабря 1994 года на своем VII саммите резолюции, квалифицирующей Армению в качестве агрессора и призывающей оказать Азербайджану неотложную гуманитарную и финансовую помощь, а также принятие резолюции «Об агрессии Армении в отношении Азербайджана» на состоявшейся в декабре 1996 года в Джакарте 24-й Конференции министров иностранных дел ОИК и прошедшем в декабре 1997 года VIII саммите глав государств и правительств стран ОИК в Тегеране, является плодом неустанной деятельности Гейдара Алиева на этом поприще.

Все это отчетливо резюмировано в обращении Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева к азербайджанскому народу, сделанному в Шуше 10 мая 2023 года в связи с празднованием 100-летнего юбилея общенационального лидера Гейдара Алиева: «Доверие, оказанное Гейдару Алиеву, еще раз продемонстрировало мудрость азербайджанского народа... У Гейдара Алиева, как Президента независимого Азербайджана, есть неопределимые заслуги. Сегодня Азербайджан успешно идет именно по проложенному им пути..., и мы - его последователи, идем его путем. В 2003 году накануне президентских выборов, обращаясь к народу, я сказал, что если мне будет оказано доверие, то я останусь верным политике Гейдара Алиева. Азербайджанский народ поверил мне, я стою и буду стоять на своем слове. С 2003 года по настоящее время прошло почти 20 лет. Эти 20 лет были годами стремительного развития и прогресса. Азербайджан на протяжении многих лет после этого будет только и только развиваться».

Испокон веков оберегающий святость неприкосновенности своих исторических земель, право на всестороннее гармоничное развитие своей государственности, стабильность и благоприятность в обеспечении экономического, духовного прогресса сегодня азербайджанский народ под мудрым руководством выдающегося государственного деятеля международного масштаба Ильхама Алиева проявляет исключительную стойкость, непоколебимую приверженность родному очагу и беспрецедентный патриотизм, ярко выраженный на всех эпохальных стадиях этой борьбы.

Сегодняшнее благополучие азербайджанского народа, всестороннее развитие и процветание его государственности пропитаны героизмом общенационального лидера Гейдара Алиева, пришедшего ему на помощь в самые критические дни его современной истории.

**Ляйфа МАМЕДОВА,**  
доктор философии  
по историческим наукам